

编者按

在云南省主要领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班上，省委书记王宁作主题报告时强调：“要锻造一支敢为敢闯、干事创业、堪担重任的干部队伍，目标定位要更加高远、发展理念要更加开放、工作作风要更加务实、能力本领要更加过硬、纪律要更加严明，为推动高质量跨越式发展提供坚强组织保证。”结合王宁书记对领导干部提出的“五个更加”要求，本刊从今年第1期起推出系列评论员文章，本文为该组评论的最后一篇。

纪律要更加严明

◆ 本刊评论员

全面从严治党，关键在治、要害在严。习近平总书记指出：“遵守党的纪律是无条件的，要说到做到，有纪必执，有违必查，不能把纪律作为一个软约束或是束之高阁的一纸空文。”只有把纪律和规矩挺在前面，党的领导才会更加坚强有力，全面从严治党才能落到实处。省委书记王宁在云南省主要领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班作主题报告时，要求领导干部“纪律要更加严明”。领导干部要带头守纪律、讲规矩，争当为民、务实、清廉的新时代干部。

要加强纪律教育。“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。”这既是对党员干部提出的基本要求，又是对党员干部的严厉警醒。省委书记王宁在清廉云南建设暨全省正风肃纪警示大会上强调：“要严明政治纪律和政治规矩，严守政治忠诚，强化政治监督，加强纪律教育，让忠诚拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’成为云南广大党员干部最鲜明的政治品格。”各级党组织要坚持问题导向，贯彻严的要求，通过集体学习研讨、专题民主生活会和组织生活会、组织参观警示教育基地等多种形式，系统性常态化开展纪律教育，让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，牢记初心使命，坚定理想信念，筑牢信仰之基。党员干部要用纪律来校准思想之标、调整行为之舵、绷紧作风之弦，让守纪律讲规矩内化于心，外化于行。

要压实主体责任。“牵牛要牵牛鼻子”，全面从严治党、严明纪律规矩是否能落地生根，关键在于各级党组织是否担负起主体责任。“一把手”要带头规范用权、廉洁用权，发挥“关键少数”在廉政建设中的带头作用，严于律己、严负其责、严管所辖，堵塞监管漏洞，完善制度体系，把权力关进制度的笼子。以高度的政治自觉和政治担当，亲自抓、负总责、作表率，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。各级领导干部要坚持以上率下，形成示范效应，营造风清气正的政治生态。

要严肃执纪问责。严明的纪律贯穿党的百年历史，是我们党战胜前进道路上各种艰难险阻、取得举世瞩目伟大成就的重要保证，党员干部必须无条件遵照执行。无数案例证明，党员“破法”，无不始于“破纪”。为正风肃纪，我省启动了“清廉云南”建设行动，相关部门须积极落实，对党员干部违纪违法保持零容忍震慑不变、高压惩治力量常在。同时，要加强源头治理，以案促改、以案促治、以案促建，把纪律处分“一张纸”变成纪律教育“一堂课”。

断线的风筝不仅不会得到自由，反而会一头栽向大海。有约束才更自由，有纪律才更有力。站在新的历史起点，领导干部要把政治纪律放在首位，牢固树立纪律和规矩意识，严格执行党规党纪，模范遵守法律法规，增强干事创业的激情，不走弯路，不上错路，以更加严明的纪律、更加优良的作风，奋力谱写好中国式现代化的云南篇章。☁